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जरा आठवूया.

· रदलेल्या  मयापयंानुसयाि ररिकोणयंाच्या िचनया किया.

(1) D ABC : l (AB) = 5 सेमी, l (BC) = 5.5 सेमी, l (AC) = 6 सेमी

(2) D DEF : m Ð	D = 35°, m Ð	F = 100°, l	(DF) = 4.8 सेमी

(3) D MNP : l (MP) = 6.2 सेमी, l (NP) = 4.5 सेमी, m Ð	P = 75°
(4) D XYZ : m Ð	Y = 90°, l (XY) = 4.2 सेमी, l (XZ) = 7 सेमी

l कोणत्याही चौकोनयाचे चयाि कोन, चयाि ियाजू  

आरण दोन कणगि असे एकूण दहया घटक  

असतयात. 

जारून घेऊया.

चौकोन रचना (Construction of a quadrilateral)

चौकोनयाच्या दहया घटकयांपैकी रवरशष्ट पयाच घटकयंाची मयापे मयाहीत असतील ति त्या चौकोनयाची िचनया कितया ्ेते. 

या रचनांचा आधार ररिकोर रचना हाच असतो, हे पुढील उदयाहिणयांतून समजून घ्या. 

(I) चौकोनाचया चार बाजू आरर एक करगि रदला असता चौकोनाची रचना कररे.

उदा.  c PQRS असया कयाढया की, l(PQ) = 5.6 सेमी , l(QR) = 5 सेमी, l (PS) = 4.3 सेमी,  

l (RS) = 7 सेमी, l (QS) = 6.2 सेमी

उकल :  प्रथम कच्ी आकृती कयाढू. आकृतीत                   

 चौकोनयाच्या रदेलेल्या घटकयंाची मयारहती दयाखवू.  

 आकृतीवरून सहज रदसते, की D SPQ च्या  

 आरण D SRQ च्या सवगि ियाजंूची लयांिी  

आपल्यालया मयाहीत आहे. त्यानुसयाि D SPQ आरण D SRQ कयाढले की रदलेली मयापे असणयािया  

c PQRS रमळेल. ह्यया चौकोनयाची िचनया तुमही सवतः किया. 
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(II) चौकोनाचया तीन बाजू आरर दोन करगि रदले असता चौकोन रचना कररे. 

उदा.   c WXYZ असया कयाढया की, l (YZ) = 4 सेमी, l (ZX) = 6 सेमी, l (WX) = 4.5 सेमी,  

   l (ZW) = 5 सेमी, l (YW) = 6.5 सेमी.

उकल  ः कच्ी आकृती कयाढू. रदलेली मयारहती आकृतीत दयाखवू. 
   आकृतीवरून रदसते, की D WXZ च्या आरण 

   D WZY च्या सवगि ियाजूंची लयंािी आपल्यालया  

   रमळयाली आहे. त्यांनुसयाि D WXZ  आरण 

   D WZY कयाढू. नंति िेख XY कयाढलया की  

   आपल्यालया रदलेली मयापे असणयािया c WXYZ  

   रमळेल. ह्यया चौकोनयाची िचनया तुमही किया. 

(III) चौकोनाचया ल्तचया दोन बाजू व कोरतेही तीन कोन रदले असता चौकोन रचना कररे.

उदा.  c LEFT असया कयाढया की, l (EL) = 4.5 सेमी, l (EF) = 5.5 सेमी, m Ð	L = 60°,  

   m Ð	E = 100°, m Ð	F = 120°

उकल ः  कच्ी आकृती कयाढून त्या आकृतीत रदलेली मयारहती दशगिवू. आकृतीवरून लक्यात ्ेते की 4.5 सेमी  
   लयांिीचया िेख LE कयाढलया आरण रिंदू E पयाशी  

   100° मयापयाचया कोन किणयािया िेख EF कयाढल्यावि  

   चौकोनयाचे L, E व F हे तीन रिंदू रमळतील. रिंदू L  

   पयाशी 60° मयापयाचया कोन किणयािया आरण रिंदू F  

   पयाशी 120° मयापयाचया कोन किणयािया रकिण कयाढू.  

   त्यांचया छेदनरिंदू हयाच रिंदू T असेल. ह्यया  

   चौकोनयाची िचनया तुमही किया.

(IV) चौकोनाचया तीन बाजू आरर तयांनी समारवष्ट केलेले कोन रदले असता चौकोनाची रचना कररे. 

उदा.  c PQRS असया कयाढया की, l (QR) = 5 सेमी, l (RS) = 6.2 सेमी, l (SP) = 4 सेमी,  

   m Ð	R = 62°, m Ð	S = 75°
उकल   ः  चौकोनयाची कच्ी आकृती कयाढून त्या आकृतीत  

   रदलेली मयारहती दयाखवू. 

   त्यावरून लक्यात ्ेते की रदलेल्या लयांिीचया िेख QR  

   कयाढून रिंदू R पयाशी 62° मयापयाचया कोन किणयािया  
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   िेख RS कयाढलया, की चौकोनयाचे Q, R व S हे रिंदू रमळतील. िेख RS शी 75° मयापयाचया कोन  

   किणयािया िेख SP कयाढलया की P रिंदू 4 सेमी अंतियावि रमळेल. िेख PQ कयाढलया की रदलेली मयापे  

   असणयािया c PQRS रमळेल. ्या चौकोनयाची िचनया आतया तुमही करू शकयाल. 

                                                 सरावसंच 8.1

1. खालील मापे रदली असता चौकोनांचया रचना करा. 

  (1) c MORE मध्े l(MO) = 5.8 सेमी, l(OR) = 4.4 सेमी, mÐ M = 58°, mÐ O = 105°,   
  mÐ R = 90°. 

 (2) c DEFG असया कयाढया की l(DE) = 4.5 सेमी, l(EF) = 6.5 सेमी, l(DG) = 5.5 सेमी,  

  l(DF) = 7.2 सेमी, l(EG) = 7.8 सेमी.

 (3) c ABCD मध्े l(AB) = 6.4 सेमी, l(BC) = 4.8 सेमी, mÐ A = 70°, mÐ B = 50°,  
  mÐ C = 140°.

 (4) c LMNO कयाढया l(LM) = l(LO) = 6 सेमी, l(ON) = l(NM) = 4.5 सेमी,                                                        

  l(OM) =  7.5 सेमी

जरा आठवूया.

चौकोन ्या आकृतीच्या ियाजू व कोनयांवि वे् वे्ळ्या अटी घयातल्या की चौकोनयाचे वे्वे्ळे प्रकयाि रमळतयात. 

कयाटकोन चौकोन रकंवया आ्त आरण चौिस ्या चौकोनयाच्या प्रकयाियांचया परिच् तुमहयांलया झयालया आहे. चौकोनयाच्या ्या 

आरण आणखी कयाही प्रकयाियंाचया अभ्यास कृतींच्या आधयािे करू. 

काटकोन चौकोन रकंवा आयत (Rectangle) 

जया चौकोनाचे चारही कोन काटकोन असतात तया चौकोनाला काटकोन चौकोन रकंवा आयत महरतात.

चौकोन कयाढण्यासयाठी रदलेल्या पयाच घटकयांमध्े ल्तच्या 

दोन ियाजू असयाव्याच लया्तयात. ल्तच्या दोन ियाजू आरण तीन 

कोन मयाहीत असतील ति तुमही चौकोन िचनया करू शकतया. 

व्याख्ेनुसयाि आ्तयाचे सवगि कोन कयाटकोन असतयात महणून आ्तयाच्या ल्तच्या दोन ियाजू मयाहीत झयाल्या ति 

तुमही आ्तयाची िचनया करू शकयाल.
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कृती I ः  तुमहयालंया सोईच्या वयाटतील अशया ल्तच्या ियाजू असणयािया एक आ्त PQRS कयाढया. त्याच्या कणयाांच्या  

   छेदन रिंदूलया T हे नयाव द्या. कक्कटक आरण पट् टीच्या सयाहयाय्याने 

 (1) ियाजू QRआरण ियाजू PS ्या संमुख ियाजूंची लयांिी मोजया. 

 (2) ियाजू PQ आरण ियाजू SR ्यांच्या लयांिी मोजया.

 (3) कणगि PR आरण कणगि QS ्यांच्या लयांिी मोजया.

 (4) कणगि PR च्या िेख PT आरण िेख TR  ्या भया्यांची लयांिी मोजया.

 (5) िेख QT आरण िेख TS ्या कणगि QS च्या भया्यांची लयांिी मोजया.

तुमहयालंया रमळयालेल्या मयापयांचे रनिीक्ण किया. व्यागितील इतियांनी मोजलेली मयापे पिसपियांनया दयाखवून त्यांवि चचयागि 

किया. चचचेतून आ्तयाचे पुढील ्ुणधमगि तुमच्या लक्यात ्ेतील. 

 l आ्तयाच्या संमुख भुजया एकमेकींशी एकरूप असतयात. 

 l आ्तयाचे कणगि एकरूप असतयात.  l आ्तयाचे कणगि पिसपियांनया दुभया्तयात.

चौरस (Square)

जया चौकोनाचया सवगि बाजू एकरूप असतात आरर सवगि कोन काटकोन असतात, तया चौकोनाला चौरस 

महरतात. 

कृती II ः सोईसकि अशी ियाजूची लयांिी असणयािया चौिस ABCD कयाढया. त्याच्या कणयाांच्या छेदनरिंदूलया E हे  

   नयाव द्या. भरूमतीच्या पेटीतील सयाधने वयापरून 

 (1) कणगि AC आरण कणगि BD ्यांच्या लयांिी मोजया. 

 (2) रिंदू E मुळे झयालेल्या प्रत्ेक कणयागिच्या दोन  

    भया्यंाची लयांिी मोजया.

 (3) रिंदू E पयाशी झयालेल्या सवगि कोनयांची मयापे मोजया. 

 (4) चौिसयाच्या कणयागिमुळे प्रत्ेक कोनयाच्या झयालेल्या भया्यंाची मयापे मोजया. (उदयाहिणयाथगि, Ð	ADB व ÐCDB).

 तुमहयालंया आरण तुमच्या व्यागितील इतियंानया रमळयालेल्या मयापयांचे रनिीक्ण करून चचयागि किया.

 तुमहयालंया चौिसयाचे पुढील ्ुणधमगि रमळतील. 

 l कणगि समयान लयांिीचे, महणजेच एकरूप असतयात. 

 l कणगि पिसपियांनया दुभया्तयात.

 l कणगि पिसपियांशी कयाटकोन कितयात. 

 l कणगि चौिसयाचे संमुख कोन दुभया्तयात.
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समभुज चौकोन (Rhombus)

जया चौकोनाचया सवगि भुजा समान लांबीचया (एकरूप) असतात, तया चौकोनाला समभुज चौकोन महरतात. 
कृती III : ियाजूची सोईसकि लयांिी घेऊन आरण एकया कोनयाचे  

   कोणतेही सोईसकि मयाप घेऊन समभुज चौकोन EFGH  

   कयाढया. त्याचे कणगि कयाढून त्यांच्या छेदनरिंदूलया M हे  

   नयाव द्या.
 (1) चौकोनयाचे संमुख कोन तसेच रिंदू M पयाशी झयालेले कोन मोजया.

 (2) चौकोनयाच्या प्रत्ेक कोनयाचे कणयागिमुळे झयालेले दोन भया् मोजया.

 (3) दोनही कणयाांची लयांिी मोजया. रिंदू M मुळे झयालेले कणयागिचे भया् मोजया. 

  मोजमयापयंावरून समभुज चौकोनयाचे पुढील ्ुणधमगि तुमहयालंया आढळतील. 

 l संमुख कोन एकरूप असतयात.  l कणगि समभुज चौकोनयाचे संमुख कोन दुभया्तयात.

 l कणगि पिसपियांनया दुभया्तयात, तसेच पिसपियांशी कयाटकोन कितयात.

 व्यागितील इतियांनयाही हे ्ुणधमगि आढळले आहेत, असे रदसून ्ेईल. 

सोडवलेली उदाहररे 

उदा. (1) आ्त ABCD च्या कणयाांचया छेदनरिंदू P आहे. (i) l(AB) =  8 सेमी ति l(DC) = रकती?, 

   (ii)l(BP) =  8.5 सेमी ति l(BD) आरण l(BC) कयाढया.

उकल  ः  एक कच्ी आकृती कयाढून रदलेली मयारहती दयाखवू.

   (i) आ्तयाच्या संमुख भुजया एकरूप असतयात.

    \	l(DC) =  l(AB) =  8 सेमी

   (ii) आ्तयाचे कणगि पिसपियांनया दुभया्तयात. 

   \	l(BD) =2 ´ l(BP) = 2 ´ 8.5 = 17 सेमी

   D BCD हया कयाटकोन ररिकोण आहे. पया्थया्ोिसच्या प्रमे् याने, 

   l(BC)2 = l(BD)2 - l(CD)2 = 172 - 82 = 289 - 64 = 225

      \	l(BC) = 225  = 15 सेमी

उदा. (2) ियाजू 6 सेमी असलेल्या चौिसयाच्या कणयागिची लयांिी कयाढया. 

उकल ः  समजया, आकृतीत दयाखवल्याप्रमयाणे c PQRS हया 6 सेमी  

   ियाजूचया चौिस आहे. िेख PR कणगि आहे. 
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   D PQR मध्े, पया्थया्ोिसच्या प्रमे्याने, l(PR)2 = l(PQ)2 + l(QR)2

    = (6)2+(6)2 = 36 + 36 = 72

   \	l(PR) = 72 ,  \	कणयागिची लयांिी 72  सेमी आहे. 

उदा (3)   c BEST ह्यया समभुज चौकोनयाचे कणगि एकमेकयांनया रिंदू A मध्े छेदतयात. 

   (i) जि mÐ BTS = 110°, ति mÐ TBS कयाढया.  

   (ii)जि l(TE) = 24, l(BS) = 70,  ति l(TS)=  रकती ? 

उकल ः  c BEST ची कच्ी आकृती कयाढून कणयाांचया छेदनरिंदू A दयाखवू. 

   (i) समभुज चौकोनयाचे संमुख कोन एकरूप असतयात.  

    \	mÐ BES =	mÐ BTS = 110°

   अयातया, mÐ BTS + mÐ BES + mÐ TBE + mÐ TSE = 360°
   \110° + 110° + mÐ TBE + mÐ TSE = 360°
   \	mÐ TBE + mÐ TSE = 360° - 220°= 140°
   \	2	mÐ TBE = 140°...... \	समभुज चौकोनयाचे संमुख कोन एकरूप असतयात. 

   \	mÐ TBE = 70°
   \	mÐ TBS = 1

2
 ´ 70° = 35° ... \	समभुज चौकोनयाचया कणगि संमुख कोन दुभया्तो. 

   (ii) समभुज चौकोनयाचे कणगि एकमेकयांनया कयाटकोनयात दुभया्तयात. 

    \	D TAS मध्े, mÐ TAS  = 90°
    l(TA) = 

1

2  l(TE) = 
1

2  ´ 24 = 12, l(AS) = 1

2
 l(BS) = 1

2
 ´ 70 = 35

   पया्थया्ोिसच्या प्रमे्यावरून, 

   l(TS)2 = l(TA)2 + l(AS)2 = (12)2 + (35)2 = 144 + 1225 = 1369

   \	l(TS) = 1369  = 37

                                                सरावसंच 8.2

1.  l(AB) = 6.0 सेमी आरण l(BC) = 4.5 सेमी असया आ्त ABCD कयाढया.

2. ियाजू 5.2 सेमी असलेलया चौिस WXYZ कयाढया. 

3. ियाजू 4 सेमी आरण mÐ K = 75° असया समभुज c KLMN कयाढया. 

4.  एकया आ्तयाचया कणगि 26 सेमी असून त्याची एक ियाजू 24 सेमी आहे, ति त्याची दुसिी ियाजू कयाढया.
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5.  समभुज c ABCD च्या कणयाांची लयांिी 16 सेमी व 12 सेमी आहेत, ति त्या समभुज चौकोनयाची ियाजू व परिरमती 

कयाढया. 

6. ियाजू 8 सेमी असलेल्या चौिसयाच्या कणयागिची लयांिी कयाढया. 

7. एकया समभुज चौकोनयाच्या एकया कोनयाचे मयाप 50° आहे, ति त्याच्या इति तीन कोनयांची मयापे कयाढया.

समांतरभुज चौकोन (Parallelogram)

चौकोनयाच्या ्या प्रकयाियाच्या नयावयावरून तुमही ्याची व्याख्या सहज सयां्ू शकयाल.

जया चौकोनाचया संमुख भुजा परसपरांना समांतर असतात, तया चौकोनाला समांतरभुज चौकोन महरतात. 

समयंातिभुज चौकोन कसया कयाढतया ्ेईल?

सोितच्या आकृतीत दयाखवल्याप्रमयाणे  िेख AB आरण िेख BC  

हे पिसपियांशी कोणत्याही मयापयाचया कोन किणयािे िेषयाखंड कयाढया. 

‘ िेषेियाहेिील रिंदूतून त्या िेषेलया समयंाति िेषया कयाढणे’ ही िचनया तुमही केली आहे. रतचया उप्ो् करून रिंदू C 

मधून िेख AB लया समयांति िेषया कयाढया. तसेच रिंदू A मधून िेख BC लया समयांति िेषया कयाढया. त्यांच्या छेदनरिंदूलया D 

नयाव द्या. c ABCD समयांतिभुज चौकोन आहे. लक्यात घ्या की, समयांति िेषयांच्या छरेदकेमुळे होणयािे आंतिकोन 

पिसपिपूिक असतयात. महणून विील आकृतीमध्े, mÐA + mÐB = 180°, mÐB + mÐC = 180°, 
mÐC + mÐD = 180° आरण mÐD + mÐA = 180° महणजेच समयांतिभुज चौकोनयाच्या कोनयांचया 

एक ्ुणधमगि पुढीलप्रमयाणे आहे.  l समयंातिभुज चौकोनयाच्या ल्तच्या कोनयांच्या जोड्या पिसपिपूिक असतयात. 

्या प्रकयािच्या चौकोनयाचे आणखी कयाही ्ुणधमगि जयाणून घेण्यासयाठी c PQRS हया कोणतयाही एक समयांतिभुज 

चौकोन पुढील कृती करून कयाढया. कमीजयासत रुंदीच्या दोन मोजपट्टया घ्या. त्यांपैकी एक पट्ी कया्दयावि ठेवून 

रतच्या कडयांल्त िेघया कयाढया. दुसिी पट्ी त्यांवि रतिकी ठेवून रतच्या कडयांल्त िेघया कयाढया. ्यामुळे समयांतिभुज 

चौकोन रमळेल. त्याचे कणगि कयाढून त्यांच्या छेदनरिंदूलया T हे नयाव द्या. 

(1) चौकोनयाच्या संमुख कोनयंाची मयापे मोजून रलहया. (2) संमुख 

ियाजूंच्या जोड्याचंी लयांिी मोजून रलहया.  (3) कणयाांची लयांिी मोजून 

रलहया.  (4) रिंदू T मुळे झयालेल्या प्रत्ेक कणयागिच्या भया्यांची लयांिी  

मोजून रलहया. 

 मोजमयापयांवरून तुमहयालंया समयांतिभुज चौकोनयाचे पुढील ्ुणधमगि रमळतील. 

 l संमुख कोनयांची मयापे समयान असतयात, महणजेच संमुख कोन एकरूप असतयात. 

 l संमुख भुजया समयान लयांिीच्या, महणजेच एकरूप असतयात.  l कणगि एकमेकयांनया दुभया्तयात.

 वे् वे्ळे समयांतिभुज चौकोन कयाढून हे ्ुणधमगि पडतयाळून पयाहया.
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समलंब चौकोन (Trapezium) 

जया चौकोनाचया संमुख बाजंूची एकच जोडी समांतर असते, तया चौकोनाला समलंब चौकोन महरतात.

आकृती 15 मधील c WXYZ मध्े, िेख WZ आरण 

िेख XY ही संमुख ियाजूंची एकच जोडी समयांति आहे. 

व्याख्ेनुसयाि,  c WXYZ हया समलंि चौकोन आहे. 

समयंाति िेषयांच्या छरेदकेमुळे होणयाऱ्या आंतिकोनयांच्या ्ुणधमयाांनुसयाि, 

mÐW + mÐX = 180° आरण  mÐY+ mÐZ= 180°
समलिं चौकोनयात ल्तच्या कोनयांच्या चयािपैकी दोन जोड्या पिसपिपूिक असतयात. 

पतं् (Kite) 

आकृतीमधील c ABCD पयाहया.  ्या चौकोनयाचया कणगि BD हया कणगि 

AC चया लिंदुभयाजक आहे. 

जयाचा एक करगि दुसऱया करागिचा लंबदुभाजक असतो अशा 

चौकोनाला पतं् महरतात. 

्या आकृतीत िेख AB @	िेख CB आरण िेख AD @ िेख CD हे कक्कटकयाच्या सयाहयाय्याने पडतयाळून पयाहया. 

तसेच, ÐBAD आरण ÐBCD मोजया आरण ते एकरूप आहेत, हे पडतयाळून पयाहया. 

महणजे पतं् ्या चौकोनयाच्या प्रकयाियात दोन ्ुणधमगि असतयात. 

l ल्तच्या ियाजूंच्या दोन जोड्या एकरूप असतयात.   l संमुख कोनयंाची एक जोडी एकरूप असते.

सोडवलेली उदाहररे 

उदा. (1) एकया समयांतिभुज चौकोनयाच्या ल्तच्या कोनयांची मयापे (5x - 7)° आरण (4x + 25)° आहेत. ति  

   त्या कोनयांची मयापे कयाढया.

उकल :  समयांतिभुज चौकोनयाचे ल्तचे कोन पूिक असतयात.

   \	(5x - 7) +	(4x + 25) = 180

     \    9x + 18 = 180

\ 9x = 180 - 18 = 162

\	x = 18

	 	 	 \	एकया कोनयाचे मयाप = (5x - 7)° = 5 ´ 18 - 7 = 90 - 7 = 83°
      दुसऱ्या कोनयाचे मयाप = (4x + 25)° = 4 ´ 18 + 25 = 72 + 25 = 97°  
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उदा.(2) सोितच्या आकृतीत c PQRS समयंातिभुज आहे. त्याच्या कणयाांचया छेदनरिंदू  T आहे. 

   आकृतीच्या आधयािे पुढील प्रशनयांची उततिे रलहया. 
   (i) जि l(PS) = 5.4 सेमी, ति l(QR) = रकती ?

   (ii) जि l(TS) = 3.5 सेमी, ति l(QS) = रकती ?

   (iii) mÐQRS = 118°, ति mÐQPS = रकती ? 

   (iv) mÐSRP = 72°ति mÐRPQ = रकती ?

उकल ः  समयांतिभुज चौकोन PQRS मध्े, 

   (i)	l(QR) =	l(PS) = 5.4 सेमी   ......... संमुख ियाजू एकरूप 

   (ii)	l(QS) =	2 ´ l(TS) = 2 ´ 3.5 = 7 सेमी ......... कणगि पिसपियांनया दुभया्तयात

   (iii)	mÐQPS = mÐQRS = 118°  .......... संमुख कोन एकरूप

   (iv)	mÐRPQ = mÐSRP = 72°  ........... व्ुतरिम कोन एकरूप

उदा . (3)  c CWPR च्या रिमया्त कोनयांच्या मयापयांचे ्ुणोतति 7ः9ः3ः5 आहे, ति त्या चौकोनयाच्या कोनयांची    

   मयापे कयाढया आरण चौकोनयाचया प्रकयाि ओळखया. 

उकल ः  समजया,	mÐC :mÐW: mÐP: mÐR = 7:9:3:5

   \ÐC, ÐW, ÐP व ÐR ्यांची मयापे अनरुिमे  

    7 x, 9x, 3 x, 5 x मयानू.

   \ 7 x + 9 x + 3 x + 5 x = 360°
   \	24 x = 360° \	x = 15

   \		mÐC = 7 ´ 15 = 105°, mÐW = 9 ´ 15 = 135°
    mÐP = 3 ´ 15 = 45°आरण mÐR = 5 ´ 15 = 75°
   \	mÐC + mÐR = 105°+75°= 180° \	ियाजू CW  || ियाजू RP

   mÐC + mÐW = 105°+ 135°= 240° ¹ 180°
   \	ियाजू CR ही ियाजू WP लया समयांति नयाही. 

   \c CWPR च्या संमुख ियाजंंूची एकच जोडी समयांति आहे. 

   \c CWPR हया समलंि चौकोन आहे. 

                                                 सरावसंच 8.3

1. एकया समयंातिभुज चौकोनयाच्या संमुख कोनयांची मयापे (3x-2)° आरण (50 - x)° आहेत, ति चौकोनयाच्या  

 प्रत्ेक कोनयाचे मयाप कयाढया. 
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2. शेजयािील समयांतिभुज चौकोनयाच्या आकृतीवरून खयालील प्रशनयाचंी उततिे रलहया.

(5) जि mÐ	WZY = 120° ति mÐ	WXY = ? आरण mÐ	XWZ = ?

3. c   ABCD हया समयंातिभुज चौकोन असया कयाढया की l(BC) = 7 सेमी, ÐABC = 40°,
l(AB) = 3 सेमी.

4. एकया चौकोनयाच्या चयाि रिमया्त कोनयांचे प्रमयाण 1:2:3:4 आहे, ति तो कोणत्या प्रकयाियाचया चौकोन असेल ? त्या

चौकोनयाच्या प्रत्ेक कोनयाचे मयाप कयाढया. कयािण रलहया.

5. c BARC असया कयाढया की	l(BA) =	l(BC) = 4.2 सेमी, l(AC) = 6.0 सेमी,

l(AR) = l(CR) = 5.6 सेमी.

6«. c PQRS असया कयाढया की l(PQ) = 3.5 सेमी, l(QR) = 5.6 सेमी, l(RS) = 3.5 सेमी,

mÐ	Q = 110°, mÐ	R = 70°.
c PQRS समयांतिभुज आहे ही मयारहती रदल्यास विीलपैकी कोणती मयारहती देणे आवश्क नयाही ते रलहया.

ÑÑÑ

उततरसूची

(1) जि l(WZ) = 4.5 सेमी ति l(XY) = ?

(2) जि l(YZ) = 8.2 सेमी ति l(XW) = ?

(3) जि l(OX) = 2.5 सेमी ति l(OZ) = ?

(4) जि l(WO) = 3.3 सेमी ति l(WY) = ?

सराव संच 8.2

4. 10 सेमी   5. ियाजू 10 सेमी व परिरमती 40 सेमी  6. 128  सेमी   7. 130°, 50°, 130°
सराव संच 8.3

1. 37°, 143°, 37°, 143°
2. (1) 4.5 सेमी  (2) 8.2 सेमी (3) 2.5 सेमी   (4) 6.6 सेमी  (5) 120°, 60°
4. 36°, 72°, 108°, 144°, समलिं चौकोन
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